
最新小学语文教研活动方案(实用10篇)
为了确保事情或工作有序有效开展，通常需要提前准备好一
份方案，方案属于计划类文书的一种。我们应该重视方案的
制定和执行，不断提升方案制定的能力和水平，以更好地应
对未来的挑战和机遇。以下是小编给大家介绍的方案范文的
相关内容，希望对大家有所帮助。

小学语文教研活动方案篇一

一、目标：

本学期，我校组语文教师将在学校领导的正确领导下，脚踏
实地，开拓创新，以学生发展为本，努力培养学生的创新能
力和实践能力；以提高教学质量为中心，狠抓实效，大力促
进教师专业化发展。紧紧围绕学校本学期工作目标，进一步
加大课堂教学改革的力度，规范教学常规管理，强化语文教
学工作中的研究、服务、指导等功能，全面提高学生语文综
合素养。

二、本学期的教研主题：

习惯校正，环节落实。

三、措施：

1．阅读教学：

1）三统一：统一学案，统一（集体）备课，统一进度。统一
学案，分工合作，优化设计，实现高效；学案设计分为教师
版、学生版。做到精讲精练，讲练结合，从平常训练学生的
应试技巧。学案实现超周备课。

2）探索以学为主的课堂教学新模式，推广“自动・互动・扩



展”的导学法，提高学生学习语文的兴趣。

3）努力校正学生学习习惯，人人必备课堂笔记本、纠错本；

4）课堂练习，针对重点、考点，提前适应中考题型；实
现“环环清”、“堂堂清”。重在落实。

5）构建“书香人生”，建议生均图书2――3本；每周开设一
节阅读课，老师必须做好阅读指导，圈定书目，做到有针对
性阅读。必须做到阅读专用。

2．作文教学：

2）各年级组统一使用作文学案；

5）尝试以赛促学的方式，每学期建议举办或参加一项大型的
赛事，提升语文学科的档次；

3．教研活动：

1）统一组织听评课，实施以评促教，以评促改；

2）两一次教研会，原则：简短、简洁、务实、高效；

3）组织1次大型活动。

4）积极参加校内外各项活动，及时了解中考最前沿信息；

4．周末作业：

1）每周一次，以16开纸为准，原则按进度精选精段阅读；要
求评改，计算教案数；

2）周末作业建议增加课外阅读、课外文言文阅读，从平时为
备考做好准备；注意保存，以备复习。



【范例】

从何炳章主任的“嗜书如命，每天阅读，务成习惯，终生坚
持”的理念中，我们得出几点启示：课外阅读不再是一种强
加的任务，而是师生共同的学习需求；课外阅读不再是一种
外显的学习模式，而是一种实实在在的生活方式。只有在一
天天的阅读积累中，才能达成书香人生的理想。只有在一天
天的阅读体验中，才能形成良好的阅读习惯。只有做到有着
实实在在的阅读生活，才可能达成何先生所期望的每生每天
阅读的最高境界和最终目标。

实验至今，我校教师积极探索着一些行之有效的方法，也在
指导学生开展课外阅读上取得了一定的收获。在“虹小有效
教学开放周”活动中，语文教研组将重点展示本组教师在引
导学生进行课外阅读上的点滴做法和成果，以期得到专家们
和庐阳区各校同仁的进一步指导。

小学语文教研活动方案篇二

小学语文教研活动方案

马场小学

一．指导思想：

以县教研室工作指导思想为依据,在总结上一学期中心校教科
研工作经验的基础上，结合我中心校小学语文教育教学实际，
以加强教师队伍建设为出发点，以课程改革为切入点，以提
高教学质量为落脚点，求本、务实、创造性地开展小学语文
研训工作，认真落实中心校《教研训工作计划》。进一步规
范小学语文常规教学过程，优化教学过程，全面提升教师队
伍的整体素质，扎实推进课改进程，全面实施语文学科素质
教育。



二.活动准备：

为了出色的完成此次教研活动，中心校成立以业务校长巩尊
峰为组长，教研员渠时秀、杨宏允、庄国平为组员的领导小
组。小组成员在充分学习、领会教研室工作思想的基础上结
合中心校上学期镇公开课评选情况，认真筛选出两位优秀青
年教师执教，小组成员和他们一起研究、确定课题及活动时
间，力争活动圆满成功。

三.活动安排 1、活动范围及形式

公开课；

课堂教学形式:同题异构。

2、开课年级学科及课题：二年级语文《 要好好学字 》 3、
开课教师：杨永龙

张国华 4、参加人员

（1）邀请县教研室及其他乡镇兄弟学校相关人员；（2）中
心校相关领导及定点小学二年级语文教师。

5、地点：马场小学二年级教室。 6、活动时间、内容安排

第二节课：张国华 第三节课：课堂评价 四、教研活动总结。

活动要求：听课教师每人上交一份评课记录。

小学语文教研活动方案篇三

以作文点评形式分享智慧解决困惑借助同伴中的互助，学习
和交流，分享教学的心得，解决在作文教学中，老师们遇到
的`困惑和问题，使大家的教学达到更好的教学效果，语文教



研活动方案。

二、参加活动的人员：

中高段全体语文教师

三、活动的目的

1、通过作文点评，了解作文点评的方法，从教与学的角度总
结经验教训，并针对自身的得失，制订出新具体措施，为教
学铺路。

3、实现有效作文，达到教学相长。如何激发学生习作兴趣和
写作愿望，如何指导学生的写作方法，更好地引导学生乐于
写作。

四、活动的构思与形式

分析点评研讨式并用，采用人人发言，讨论交流的形式，通
过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

五、活动前的准备

1、确立主题。

2、教师认真准备结合教学实际的发言稿。

3、对所选作文进行点评。

六、教研活动的过程及内容

1、通过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

2、针对自己所选文章进行点评。



小学语文教研活动方案篇四

小学语文教研活动方案

剑河县太拥镇半溪小学

一．指导思想：

以县教研室工作指导思想为依据,在总结上一学期学校教科研
工作经验的基础上，结合我中心校小学语文教育教学实际，
以加强教师队伍建设为出发点，以课程改革为切入点，以提
高教学质量为落脚点，求本、务实、创造性地开展小学语文
研训工作，认真落实学校《教研训工作计划》。进一步规范
小学语文常规教学过程，优化教学过程，全面提升教师队伍
的整体素质，扎实推进课改进程，全面实施语文学科素质教
育。

二.活动准备：

为了出色的完成此次教研活动，学校成立以侯劲明老师为教
研组长，教研员罗朝炎、杨周、杨昌云、罗永成、肖克花、
邰剑兰。小组成员在充分学习、领会教研室工作思想的基础
上结合半溪小学的实际情况，认真筛选出一位教师执教，小
组成员和他们一起研究、确定课题及活动时间，力争活动圆
满成功。

三.活动安排

1、活动范围及形式 校级公开课；

课堂教学形式: 二次培训。

2、开课年级学科及课题：六年级语文《 老人与海鸥 》



3、开课教师：杨周。

4、邰剑兰、侯劲明作学习向下继续培训。

4、参加人员

半溪小学所有语文教师。

5、地点：半溪小学六

（一）、六

（二）教室。

第三节课：侯劲明、邰剑兰作二次培训。

四、教研活动总结。

活动要求：听课教师每人上交一份评课记录。

小学语文教研活动方案篇五

以作文点评形式分享智慧，解决困惑借助同伴中的互助，学
习和交流，分享教学的心得，解决在作文教学中，老师们遇
到的困惑和问题，使大家的教学达到更好的教学效果。

二、参加活动的人员：

中高段全体语文教师

三、活动的目的

1、通过作文点评，了解作文点评的方法，从教与学的角度总
结经验教训，并针对自身的得失，制订出新具体措施，为教
学铺路。



3、实现有效作文，达到教学相长。如何激发学生习作兴趣和
写作愿望，如何指导学生的写作方法，更好地引导学生乐于
写作。

四、活动的构思与形式

分析点评研讨式并用，采用人人发言，讨论交流的形式，通
过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

五、活动前的准备

1、确立主题。

2、教师认真准备结合教学实际的发言稿。

3、对所选作文进行点评

六、教研活动的过程及内容

1、通过集体议课、评课等形式来探讨作文教学的课堂模式。

2、针对自己所选文章进行点评

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档



搜索文档

小学语文教研活动方案篇六

以县教研室工作指导思想为依据，在总结上一学期中心校教
科研工作经验的.基础上，结合我中心校小学语文教育教学实
际，以加强教师队伍建设为出发点，以课程改革为切入点，
以提高教学质量为落脚点，求本、务实、创造性地开展小学
语文研训工作，认真落实中心校《教研训工作计划》。进一
步规范小学语文常规教学过程，优化教学过程，全面提升教
师队伍的整体素质，扎实推进课改进程，全面实施语文学科
素质教育。

为了出色的完成此次教研活动，中心校成立以业务校长巩尊
峰为组长，教研员渠时秀、杨宏允、庄国平为组员的领导小
组。小组成员在充分学习、领会教研室工作思想的基础上结
合中心校上学期镇公开课评选情况，认真筛选出两位优秀青
年教师执教，小组成员和他们一起研究、确定课题及活动时
间，力争活动圆满成功。

1、活动范围及形式：县级（西北片）公开课；课堂教学形式：
同题异构。

2、开课年级学科及课题：四年级语文《_》。

3、开课教师：王秀侠、尹清芝

4、参加人员

（1）邀请县教研室及其他乡镇兄弟学校相关人员；

（2）中心校相关领导及定点小学四年级语文教师。



5、地点：首羡镇中心小学多功能教室。

6、活动时间、内容安排

（1）8：00—8：30签到（领取相关资料：教案、课堂评议表
等）

（2）第一节课：王秀侠

第二节课：尹清芝

第三节课：课堂评价

活动要求：听课教师每人上交一份评课记录。

小学语文教研活动方案篇七

一、以新课程为导向，以促进学生发展为宗旨，以新课程实
施过程中面对的各种问题为对象，以教师作为研究的主体，
强调理论指导下的实践性研究，培养学生的分析概括能力，
总结提升教学经验，形成民主、开放、高效的教研制度，促
进学生健康、主动的发展和教师专业化成长，努力把教研组
建设成学习型组织，推动课改目标全面落实。

二、指导思想：

1、以课改为中心，以素质教育为指导，进一步深化课程改革，
突出工作重点，兼顾其他方面。我们的教研工作要积极发挥
教学研究、教学指导和服务于教学的职能。我们工作的主题
是发展；工作的灵魂是创新；工作的重点是全面推进以培养
创新精神和实践能力为重点的素质教育，为学生获得终身学
习能力、创造能力、生存发展能力打下良好的基础。

2、搞好研究，组织好教师认真搞好课堂教学模式的研究工作。



3、加强信息技术与学科教学的整合，努力以教学的信息化带
动语文教学的现代化。充分发挥教学信息的优势，大力优化
教学过程。

4、深化目标教学和小学课改的研究是实施素质教育的一个重
要途径。课堂教学是素质教育的主阵地。只有优化教学过程，
大面积提高教学质量，才能真正使素质教育落到实处。

三、状况分析

教师情况：

教师自身注重学理念，重实践，练内功，求发展，教研组内
注重抓教师教育、教学水平的提升和教学流程的管理。

学生情况：

四、活动形式、制度保障

活动形式：

小学语文教研活动方案篇八

几年的教学实践，不断地研究与改进，“控制自学”教学模
式的五个环节逐步完善，形成了一个整体的循环。但在课堂
的具体操作时，总会出现或多或少的细节问题。本学期开展
的巡回听课活动，主要是解决这些问题为主，对教学模式进
行创新。为保证本次活动有效开展，特制定活动方案如下。

一、指导思想

以课程改革基本理论为指导，以“坚定不移沿着海格小学教
学模式改革实验道路前进”为主题，围绕语文学科“控制自学
“教学模式实验研究工作的中心，按照求实创新的基本原则，



采用校本教研行动研究的基本方法，以“控制自学”教学模
式中解决学生提出的问题以及教师预设的问题为重点，从而
使学生掌握解决问题的方法，以提高解决问题的能力。

二、活动目标

1、结合前几次听课活动研究的结果，学生已经初步学会提出
问题，并且会进行问题的筛选，质疑能力有了进一步的提高，
本学期主要是初步完成“控制自学”教学模式中培养学生解
决问题的能力有效方法的初步验证工作。

2、初步学会运用校本研究中行动研究的基本方法。

三、活动原则

1、全员参与原则。语文教研组的成员全体参加，以及学校主
抓教学的领导，并积极邀请其他教研组的教师。

2、注重过程原则。活动要关注结果，更要重视备课、说课、
听课和评课过程。组内教师要按照活动方案做好参与集体备
课、说课、听课和课堂教学评价和反思，提炼经验，发现问
题，提出问题，分析问题，解决问题，提出改进措施。

3、实事求是原则。评课活动要立足实际，围绕本次的研究问
题展开，不说套话，直入主题，互相学习，共同提高。

四、活动要求

1、上课教师要提前三天提交教学设计（其中包括“导学
案”）。组内所有教师搜集培养解决问题能力的方法，经过
集体讨论，根据即将教授的课文内容和学生的实际情况，确
定方法，最后组内通过，必须经过各级领导审批通过，再授
课。



2、小组内教师要积极参与集体备课、说课、听课、评课活动。

3、授课教师要在课后撰写教学反思，并发表到博客上。

4、进行阅读教学。

五、活动地点

海格小学各班教室。

六、活动方式

采用“集体备课――上课――评课――课后反思”的方式。

七、组织机构

1、领导小组：组长：郑友山副组长：刘志宝成员：王凤英焦
忠宇

2、工作小组：组长：焦忠宇成员：付志芹刘丹徐晓明

八、日程安排

活动计划阶段

1、10月1日焦忠宇负责起草活动方案。

2、10月8日―10月9日，集体讨论并修改活动方案。

3、10月10日上报各级领导审批活动方案。

小学语文教研活动方案篇九

一、目标：



本学期，我校组语文教师将在学校领导的正确领导下，脚踏
实地，开拓创新，以学生发展为本，努力培养学生的创新能
力和实践能力；以提高教学质量为中心，狠抓实效，大力促
进教师专业化发展。紧紧围绕学校本学期工作目标，进一步
加大课堂教学改革的力度，规范教学常规管理，强化语文教
学工作中的研究、服务、指导等功能，全面提高学生语文综
合素养。

二、本学期的教研主题：习惯校正，环节落实。

三、措施：

1．阅读教学：

1）三统一：统一学案，统一（集体）备课，统一进度。统一
学案，分工合作，优化设计，实现高效；学案设计分为教师
版、学生版。做到精讲精练，讲练结合，从平常训练学生的
应试技巧。学案实现超周备课。

2）探索以学为主的课堂教学新模式，推广“自动・互动・扩
展”的导学法，提高学生学习语文的兴趣。

3）努力校正学生学习习惯，人人必备课堂笔记本、纠错本；

4）课堂练习，针对重点、考点，提前适应中考题型；实
现“环环清”、“堂堂清”。重在落实。

5）构建“书香人生”，建议生均图书2――3本；每周开设一
节阅读课，老师必须做好阅读指导，圈定书目，做到有针对
性阅读。必须做到阅读专用。

2．作文教学：

2）各年级组统一使用作文学案；



5）尝试以赛促学的方式，每学期建议举办或参加一项大型的
赛事，提升语文学科的档次；

3．教研活动：

1）统一组织听评课，实施以评促教，以评促改；

2）两一次教研会，原则：简短、简洁、务实、高效；

3）组织1次大型活动。

4）积极参加校内外各项活动，及时了解中考最前沿信息；

4．周末作业：

1）每周一次，以16开纸为准，原则按进度精选精段阅读；要
求评改，计算教案数；

2）周末作业建议增加课外阅读、课外文言文阅读，从平时为
备考做好准备；注意保存，以备复习。

三、活动安排：时间：12月4日（周四）下午2：00

地点：虹桥小学多媒体教室，具体安排：时间，内容，地点，
负责人

2：00――2：20每班开放二十分钟

课外阅读课各班教室陶胜利2：30――3：10

课外阅读课：《夏洛的网》多媒体室周晓华3：20――4：10

教师讲坛：《让书香浸润校园让经典陪伴童年》

多媒体室周晓华4：20――5：00专家、教师互动研讨多媒体



室，张春芳虹桥小学语文教研组。

小学语文教研活动方案篇十

1、认识小学的环境，初步了解小学生活与幼儿园生活的不同。

2、体验上小学的自豪感。

1、谈话活动：参观小学的要求

2、与湖大附小联系参观事项

一、谈话活动：

1、你们想上小学吗，为什么？

2、你们知道自己要上哪一所小学吗？爸爸、妈妈带你去过了
吗？看到了什么？

二、组织幼儿排队准备出发：

出发前提醒幼儿参观小学的注意事项：要有礼貌，专心听老
师解说，队要排好，走路要靠边。

三、参观湖大附小：

1、观看升旗仪式

2、参观小学生上课

3、参观小学了的美术室、语音室、电脑室

4、欣赏小学生的美术作品

四、参观活动结束，组织幼儿回幼儿园。


